

aelita hitközség előljá-
etik, hogy nőiparostá-
Fanni kisasszony,
les tanítónő működése
ása f. hó 1-jével kez-

nként 7 órában, u. m.
5-ig; — vasárnap és
ken d. e. 8—10-ig; —
korú leányokra nézve
nem tanköteles körü-
an állapított meg.

1882. nov. 6-án.
Jámbor Samú
hitközségi jegyző.

mény.

alud zalamegyei köz-
ndő veszprémi kápta-
200 □ öllel számított
64 hold rétből, 138
ott birtok a jövő

24-től kezdve
A feltételek Vesz-
gfelügyelői hivatalban
nyílt, vagy szóbeli
s bővebb felvilágosi-

ember 1.
Nagy Károly
rad. jószágfelügyelő.

mény.

i szö. önszegélyző
éről — az alapszabá-
nében az 1883. évi ja-
kezdetét veendő három
ndó VIII-ik üzletoso-
cesses figyelme tiszte-

i november 1-től de-
hónap egész folyamá-
os eszközölhetése cél-
yiségében, nyitvák.

esítettnek az V. cso-
örzsbetétek 1883. évi
sorrend szerint —
onyokból eredő netáni
ra nézve, fõm nem

ek ki fognak fizettet-
— az eddigi gyakorlat
legnek megállapítása
február hó vége felé
ülés fog eszközölni.

1882. okt. 30-án.

igazgatóság.

SÁMUEL
SZEGEN
felszerelt
hangjegy-,
lai szerek
dését,
mtatványok - és
ü képek
á r á t
ob áron.
Megjelenik
raktáron
z é k e.
akkal.
11. 16-16

Előfizetési díj:
Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.
Hirdetmények:
3 hasábos petsitor egyszer 9 kr.,
többszöri hirdetésnél 7 kr.
Bélyegdíj 30 kr.
Nyitlter petsitora 12 kr.

ZALAMEGYE

A lap szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmmentlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

A társadalom metelyei és szenny- foltjai.

II.

A sátoros cigányokról méltányosan mondhatjuk, miszerint azok vallási- és egyéb tekintetekben is törvényt en kívül állanak; mint kizárólag a munkás nép véres verejtékének gyümölcséből táplálkoznak a társadalomnak valóságos metelyei, azoknak létezése szegénytelen szennyfolyt; — mert azon nemzet, melynek egy része még valóságos nomád életet visel, fél meztelenül, természetes állapotban sátorok alatt él, tarthat-e igényt arra, hogy a civilizált nemzetek sorába számíttatik. — A sátoros cigányok hordája valóságos szennyfolt nemzetünk testén, s ezen visszás állapotnak minden kitelhető módni megszüntetése annyival inkább kötelességünk, mivel szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, nagyon tévedne azon idegen, ki ezen körülmény alapján bírálma meg nemzetünk civilizációját, s ítélete alig lenne igazságos.

Állami szempontból sem tűrhető a sátoros cigányoknak ily törvényen kívüli állása, mert míg az országszerte ezerekre terjedő cigány sereg kizárólag a munkás nép véres verejtéke után él; a népet lopja, csalja, árnítja, a könnyen hívők között a babonáságot terjeszti, megpihenni de megállapodni sem bír a nélkül, hogy idegen vagyont ne bitoroljon; maga és marhája oly birtokon élődik, melytől más fizeti a terhes adót, s melynek élvezése a cigányokat éppen nem illeti; az állam irányában semmi terhet nem viselnek, nem adóznak, nem katonáskodnak, szóval, elődsi állatok a nemzet testén és oly metely, mely ha el nem távollíttatik, mindig mélyebbre hatol.

Szóljunk-e azon valóban szomorú állapotról, mely a sátoros cigányok között vallási és erkölcsi tekintetben létezik? Ugy hiszszük, nem teszünk rossz szolgálatot, ha erről a fátyolt le-

nem vonjuk és csupán megérintjük azért, hogy a hatóság erre is kiterjeszse figyelmét.

Mondhatná valaki: ha felfedezzük a bajt, annak árny oldolait elsoroljuk, miért nem hozzuk javaslatba a baj orvoslásának, vagy megszüntetésének módozatát is?

Ugy hiszszük, ez nagyon egyszerű és pedig homeopatheticus. — A sátoros cigány természeténél fogva esavargó, egy helyen nem maradhat, költözni szeret. — Tegye tehát a hatóság neki a költözködést oly terhessé, hogy abba végtére bele unjon, az reá nézve lehetlenséggé váljék. E végből határozza el, de hajtassa is végre, hogy sátoros cigányok utasoknak tekintetvén, egy helyen három óránál tovább nem időzhetnek, s ezen pihenés alatt is lovaikat kiereszteni, legeltetni, sátozt utni, abban vagy azon kívül tüzelni tiltatik.

Ha jól tudjuk, a szomszéd Vasmegeye egészen kitiltotta területéről a cigányokat és éppen ezért onnét ki is pusztultak, de hozzánk amánál több költözött, különösen elárasztják a megyei székhely környékét, mert az itteni börtönben rendszeren közülök néhány fogva van, kiknek kedvéért az egész atyafiság hetek szám itt tanul, az utasokat meztelen purdék serege ostromolja alamizsnáért. És senkinek sem jut eszébe, irányukban a megyének ha nem is eléggé szigorú, de minden esetre létező végzését fogamatba venni: a három nap leteltével őket a határból eltávolítani.

Azért újabbban is állítjuk, hogy a sátoros cigányok létezése a nemzetre szennyfolyt, a munkás népre metely és veszedelem, annak vérből él, annak vagyonát pusztítja, rabolja, mert hisz számos eset volt, — kivált nyári munka időben — mindön csak a gyermekek és tehetetlen öregek maradhatnak a háznál, — hogy a cigányok sáska módra meglepve egy falut, míg egy rész az otthon lévőket a szobában szóval tartja, az alatt a többiek minden megfogható zsákra raknak és elrabolnak. —

„Zalamegye” tárcája.

Párisi apróságok.

(Vége)

Itt van még Soufflot, a Panteon tervének csinálója és részben felépítője. Van még I. Napoleon alatt ide temetett 23 senator, tábornok, apát. Látható a Panteonnak 25 méter magas Soufflot által készített gypszmintája; Soufflot ezt mutatá be a királynak, mielőtt az építkezésbe kezdett, illetőleg a pályázók által bemutatott tervek közül ez nyerte meg a király tetszését. Mielőtt a sirbortot odahagynók, egy a fal által képezett félkör központjába állít bennünket az ör és különféle eszközökkel mutatja be a vízshangot. Többek között egy üres, felül posztóval bevont faladára üt, mely kétszeres vízshangot ad egy ágyugolyó hangjáig erősölvé. E sirbortok, illetőleg maga a templom katonailag jól megerősíthetők. 1870/71-ben a „Défense national” (Honvédelmi tanács) elrendelte, hogy a Panteon eryptái a tüzésérg rendelkezésére bocsájtatnak, az istentszetelet a templomban egy időre felfüggesztetik. Ekkor a sirbortok megteltek puskaporral, ágyugolyókkal, az ablakok befalaztattak és minden védelmi állapotba helyeztetett. Kívülről pedig elkezdtek a poroszok bombázni. Azonban a porosznál is többet ártottak a kommunisták, kik a Panteon kupolája alatt tarták gyüleéseiket. Elhatározták, hogy az egész épületet légbe röpitik. Azonban jobban sajnálták saját bőrüket, mint ily hőstett elkövetésére vállalkoztak volna és így időt engedtek az ostromlóknak, kik e monumentális épületet megmentették. Azóta a templomot kijavították. Jelenleg szobrokkal és festményekkel díszítik és egy nemzeti Panteon alakítására előkészítik.

Ne feledkezzünk meg azonban Franciaországban Párisban levő legnagyobb halottjáról I. Nagy Napoleonról. A rokkantak egyházának kupolája alatt fekszik egy felül nyílt 6 méter mély 11 méter átmérővel bíró kryptában. Ennek közepén van a nagy, finnlandi, vörös 1350 mázsa nehéz egy darab homokkőből faragott koporsó, benne üveg koporsóban a császár. Lemenni nagyon ritkán lehet, hanem felül láthatni kényelmesen. Körülötte vannak az elfoglalt osztrák és orosz zászlók. Volt vagy 2000 darab, azonban az egyesültek előnyomulása alkalmával Clarke akkori hadügyminiszter parancsára 1814. március 30-án elégették, hogy az egyesültek kezébe ne kerüljenek; csak a nevezetesebbeket ásták el. Azon kardot is, melyet Napoleon 1806-ban nagy Frigyes királyról Potsdamból elhozott, ez alkalommal darabokra törték. A krypta bejárás felett olvasható a császár végrendeletének kivonata: Je désire, que mes cenlres reposent sur les bords de la Seine, au milieu de ce peuple français, que j'ai tant aimé. (Kívánom, hogy Szajna partján nyugodjanak hamvaím az általam elannyira szeretett francia nép között.)

Nem kevésbé érdekesek még Párisnak catacombái. Ennek megtekintésére a Szajna Préfet egy évben csak négyszer ad engedélyt; így e hó 7-én volt alkalmam azokat láthatni. Voltunk vagy 200-an, mindegyikünk kezében gyertya vagy fáklya. Miután engedélyeinket átnézték, rendőrök vezetésé alatt lementünk ember szélességű és ember magasságú szűk csigalépcsőn. A századik lépcső után a lépcső megszűnt de azért még mindig lejtős, nedves szűk folyosóban haladtunk zajtalanul egymás után mindeniknek kezében a sápadt világot árasztó fáklya. Jobbra balra tőlünk különféle folyosók ágaztak el, melyek távolabb helyekre vezettek. Mindeütt oda volt írva az utca neve, mely velünk parallel megy. Különben elgondolható, hogy nedves és igen lúvós van alul e catacombákban. Ezek egykori köfajtók voltak, melyek már a rómaiak idejében kiaknázattak és majd egész Páris alatt terjednek el 70 bejárással.

Azért még egyszer is azon kérést intézzük a megye közönségéhez, találjon alkalmas és célravezető módra, hogy a sátoros cigányok a nemzetre szennyfolt és metely, a népségre valóságos csapás lenni megszűnjenek. Ha másképpen nem lehetséges, tiltsa ki őket a megye területéről, a tilalom ellen betolakodóknak lovait, kocsiját kobozza el, toloncoltassa születési helyükre, szóval létezésüket tegye lehetlenné. — S ki talán felszólalásunkat, a baj orvoslására ajánlott módozatot túl szigorunak vagy éppen embertelennek tartja, ám telepítse a cigányokat saját birtokára, engedjen nekik szabad gazdálkodást, meglátjuk, meddig bírja ki békétirése.

Megyei élet.

A közigazgatási bizottság f. évi november hó 14-én tartott rendes ülése.

△ A közigazgatási bizottság ülését Glavina Lajos főispán úr megnvítván bejelenti a bizottságnak, hogy a közigazgatási bizottsághoz a múltjú földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium által közigazdasági szakelőadóvá kinevezett Skublies Jenő úr a mai ülésén megjelenvén, helyét elfoglalta. A bizottság élénk éljenzéssel üdvözölte új tagját, kinek ismert jellem szilárdsága, a közügyek iránt mindig tanúsított buzgalma, és alapos műveltsége kezzességét nyujtanak arra, hogy megyénk gazdasági érdekeinek képviselője a legjobb kezekbe tétellett le.

A közhelyesséssel fogadott alispáni havi jelentés folytán felszólt Csértán Károly bizottsági tag, felemlítve, hogy tapasztalás szerint a koldulás a fennálló törvény és megyei szabályrendelet dacára is nagyban üzetik, s különösen vásárok alkalmával lépten-nyomon találkozhatni szekeres koldusokkal, s az utcák szegletein feteregő nyomorékokkal. A bizottság ezen felszólalás folytán elrendeli, hogy a koldulás megszüntetése tárgyában fennálló megyei szabályrendelet megveszerte ujjalag kihirdetessék s a

Midőn 1784-ben némely utca süllyedni kezdett, a kormány óvintézkedéseket tett a rettenetes veszély kikerülésére, mely bekövetzett volna a canalisatio, gázcsövezés stb. által, a melyek mindinkább nagyították és kiterjeszték a Páris alatti hálózatot. Azért a veszélyeztetett helyeken oszlopokat és vastag falakat emeltek, továbbá megparancsolta a kormány, hogy a megtelt temetők csontjait ide hozzák. Ezeket azután ott felhalmozták és 1786 óta katacombáknak nevezték el ezen helyet. A földalatom, de különösen a rémuralom alatt számtalan holladat dobott ide, melyek majd megtölték e helyeket és képzhetők, mily árthatmas kigözölgéseket terjesztének. 1810-ben ismét elkezdtek rendezni a földalatti várost, a koponyákat és csontokat szépen felhalmozták, szelelő lyukakat furtak, a páráknak lefolyására esatornákat készítettek, feliratokat csináltak és jelenleg az egész nagyon tiszta. Negyed órai menés után egy kapuhoz értünk, melyre rá volt írva: Memoriae majorum. Beléptem és eljutottam az igazi katacombákba. Három sor csont, egy sor fogaikat ránk viczorító koponya, ismét csont, ismét koponya képeztek utcákat. Majd különféle kereszt, kör, szív alakba voltak összehelyezve a koponyák; egy kápolna is van csinálva ily koponyákból, oltárok stb. Nagyon szép rend van itt, hanem mégis oly különös érzés és hideg borzadály fogott el az itt lent láttotakon. Egyik kanyarulatnál egy kiálló koponyába ütöttem, majd hogy ki nem löttem, akkor lettem volna ám csak megremülve. A társaság haladt tovább a koponyák között; jobbra balra különféle feliratok voltak, jelezvén idehataluk idejét és körülményét. Combat au chateau des Thuileiriés, le 10 Aoust 1792 — Combats de la Place de Grève, de l'Hotel de Brienne et de la Rue Meslée, — Les 28 et 29 Aoust 1798, — Faubourg Saint-Antoine, Le 28 Aoust 1789. Majd egy kereszt köré helyezett koponyák a keresztben.

D. M.

II. et III. SEPTMBR MDCCXCII.

járásai szolgálják annak végrehajtására utasítottassanak, s különösen a megyei foglárás is a főszabados útján utasítottassék a szekeres koldusok lovai és szekereinek a szabályrendelet értelmében való elkobzására. —

A megyei árvászeknek f. évi október hóról betervezett ügyforgalmi, s egyéni tevékenységi kimutatása szerint beérkezett a lefolyt hónapban 1544 db., elintéztetett 1693 db., s így 149 darabbal több a beérkezetteknél. A kimutatás által feltüntetett eredmény tudomásul vétetett.

A folyó közigazgatási ügyek elintézése után kiváló, és megérdemelt figyelemben részesült a muraközi népiszkolák állapotának megvizsgálására kiküldött bizottságnak, — mely annak idején Molnár Elek, a kir. tanfelügyelő és az illető járási szolgálóból állott, — terjedelmes, és a tárgyat alaposan kimerítő jelentése. A kitűnő jelentés, melyet lapunkban közölni fogunk, a szükséges javaslatok előterjesztése végett a kir. tanfelügyelőnek adatott ki, a betervezett javaslatok előzetes megbeszélésére pedig egy albizottság küldetett ki.

A kir. adófelügyelőnek október hóról szóló jelentése szerint f. évi szeptember hó végével az összes adótervezés volt a megye területén 1,464,030 frt 87 kr; erre befolyt okt. havában 152,796 frt 57 kr; 10155 frt 11 krral kevesebb, mint a múlt év hasonló havában.

Továbbá bélyeg és közvetlen illeték, s egyéb tartozások fejében a múlt hónapban befolyt 174,367 frt 88½ kr; szintén 11204 frt 91½ krral kevesebb, mint a múlt év okt. havában.

Ezen a múlt évnél kedvezőlenebb eredmény onnan származott, hogy a folytonos esőzések következtében az adóvégrehajtás kellek nem volt eszközölhető. —

A muraközi népiszkolák állapotának megvizsgálása végett Zalamegye tek. közigazgatási bizottsága által kiküldött bizottság hivatalos jelentése.

Az 1881. évi október hó 3-án tartott ülésből 1193 számú végzéssel tisztelettel alulírottak megbízva lettünk, hogy a muraközi népiszkolák, különösen az egyházi hatóság részéről folytonos panaszok tárgyát képező állapota s azok viszonyai, valamint a magyar nyelv tanítás előhaladása kitérítése érdekében az összes muraközi iskolákat az illető járásbeli szolgálókkal meglátogatván s azok viszonyairól személyes tapasztalatunk nyomán meggyőződést szerezvén, az észlelt állapotokról jelentést tegyünk. Minek folytán van szerencsénk a tekintetes közigazgatási bizottságnak tisztelettel jelenteni, miszerint nyert megbízatásunkhoz képest, a muraközi összes népiszkolákat együttesen meglátogatván, ebbeli eljárásunk eredményeképp következőket tapasztaltuk s terjeszthetjük elő:

I. Csáktornyai járás.

1. Vratisineczyi kath. felekezeti fura iskola, melyhez tartoznak Vratisinecz 40, Krizsovecz 51, Felső-Kraljevecz 31, Peklenicza 54, összesen 179. tanköteles gyermekkel; azonban iskolába csak 84 jár, következő 95 gyermek oktatásban nem részesül. Az iskola felszerelése alig érdemel említést s ami van is nincs gondozva; természetrajzi ábrák, fali olvasó táblák, különösen ma-

Egy-egy koponyán látható volt a golyó útja, vagy egy-egy kardtól származott hasítás. Nem szeretnék itt maradni magányosan, vagy a labirintusban vezető nélkül barangolni. Végre egy nagy körterembe érve egyik ör egy régi haranggal elkezdett kongatni, a mi oly kísértetiesen hangzott e hideg halottas levegőben, minőt sohasem éreztem. Nem sokára otthagytuk az ossariumot, melynek ezen kijáratán olvasám:

Sic transit gloria mundi.

Ismét kezdődött a hosszú folyosó és mi nap világot láttunk. Ezek azon helyek, hol a világ város halottai örök álmukat aluszszák, a manesek

Has ultra metas requiescunt
Beatam spem exspectantes.

Szigethy Zoltán.

Ott az árnyékos fák mentén . . .

Ott az árnyékos fák mentén
Szöke lángra találtam én,
Hő szeretőt kerestem,
Engemet megszeretett

Mint az a galamb a buzát,
Szeretem én azt a kis lányt,
Olyan pajkos eleven,
Hő kebele szívemen.

Ha oda hajlok hozzája,
Aranyos szép piczi szája
Engem csókkal etetget,
— Csupa galamb szeretet.

Mint a galamb szárnyere,
Olyan lágy az ölése,
Hej! a galamb elrepül,
Ez a kis lány, szöke kis lány
Nem hagy engem egyedül.

T.

gyar, teljesen hiányoznak. Zdacsek Imre kántortanító magyarul maga sem tud és így nem esuda, hogy a magyar nyelv tanításának egyáltalán semmi eredményét sem tapasztaltuk. — A vizsgálat határnapjáról értesített plebános úr állítólag hivatalos dologban távol lévén, az eljárásnál közreműködését nem vehettük igénybe.

2. Mura-Szerdahelyi kath. felekezeti iskola, melyet a község tart fenn s a létező 143. tanköteles közül 126 látogatja, kik 3. osztályban egyetlen teremben nyertik az oktatást. Az iskola felszerelése elég szerény, de a községi előjárók állítása szerint az iskola épület átalakítása s teljes felszerelése a képviselő testület által elhatározva van. — Kaczm Ignác a csáktornyai elemi iskolából került képesített tanító tisztán beszél magyarul s tekintettel az egyetlen terem túltömöttségére s az iskola egyéb viszonyaira, szép eredményt volt képes felmutatni úgy a magyar nyelv tanításában, mint az előirt egyéb tantárgyakban, különösen a magyar szavalás- és énekben is, mely utóbbit, mint zenés, úgy látszik tanítványaival különösen megkedvelte.

3. Mura-szent-márton kath. felekezeti fura iskola, melyhez tartoznak Mura-szent-márton 52, Brezovec 19, Hlapiesina-Ujudvar 84, Jurovecz 11, Lapsina 16, Csecejancz 6, Márof 28, Zsábik 41, Verhovljan 23, VI. hegykerület 98, összesen 370. tanköteles gyermekkel, kik közül 131 nyert oktatást egy teremben, mely tőrhetően van felszerelve s mi leginkább Majhen József már régi időbeli, de még most is ügybuzgó kántortanító fáradozásának köszönhető, ki fizetését a fűrebeliktől kapja; ezen kívül a magyar nyelv tanításáért a Horváth-féle alapítványból 150 frtos évi díjazásban részesül. Kap még, de csak személyére az urolalomtól 4 mérő buzát és 2 mérő rozst; de ezen utóbbi személyes jutalmazása miatt Hlapiesina-Ujudvar községbeliek a reájuk eső tanítói fizetés részéből 5 frtot már 1863. óta visszatartanak, mely a jelen volt említett községbeli előjáróság által is beismert jogtalan levonás folytán a közreműködő járásbeli szolgálóból azonnal elrendelte, hogy a 19. év óta visszatartott évi 5 frt s így összesen 95 frt tanítói fizetést Hlapiesina-Ujudvar községbeliek 8 nap alatt megfizessék, jövőre pedig a tanító fizetésének reájuk eső részletét levonás nélkül pontosan kiszolgáltassák. — A magyar nyelv tanításában az előhaladás, tekintettel a tanoncok nagy számára s az egyetlen tanteremre, elég öröndetes, mi fent nevezett tanító fáradságos eljárásának s a gyermekekkel való szelid bánásmódjának köszönhető. Ezen iskola látogatásánál Varga János nem rég kinevezett helybeli plebános úr is jelen volt, kitől, mint született magyar hazafitól, az iskolának s különösen a magyar nyelv terjesztésének gyámoltatása alaposan remélhető.

4. Szelnicza kath. felekezeti fura iskola, melyhez tartoznak Szelnicza, a VI. és VII. hegykerület és Strukovecz 302, Gerkávescsák 20, Grádescsák 28, összesen 350 tanköteles gyermekkel, kik közül 103 jár iskolába, melynek felszerelése alig van s ami van is, kigazítás nélküli, hasznavehetlen. Spindler György kántortanító magyarul igen keveset tud s e körülményben nyeri magyarizációt, hogy a magyar nyelv tanításának épen semmi eredményét sem tapasztaltuk; de eredmény nem is remélhető mindaddig, míg az iskolatermek szaporítva s a furaokhoz legalább még egy külön iskola felállítva s azokba képesített s a magyar nyelvben teljesen jártas tanítók alkalmazva nem lesznek. Az iskola látogatásánál Senk János helybeli plebános úr is jelen volt.

5. Stridó községi jellegű fura iskola, melyhez tartoznak Stridó 57, Grabrovník 84, Jalsovecz 28, Jurovecsák 29, Gibina 46, Leskovecz 16, Ráczkanizsa 49, Saffarszko 29, Sztanericez 35, Veszicza 35, I. hegykerület 174, II. hegykerület 103, III. hegykerület 100, összesen 795 tanköteles gyermekkel, kik közül az iskolát 170 látogatja és pedig a két alsóbb osztályú teremben 134, a 3. és 4. felsőbb osztályú teremben 43. — A két terem közül egy sínes csak tőrhetőleg is felszerelve; az egyik tanítónak nincs képzetése és magyarul sem tud, a második vagyis a tulajdonképpen kántortanítónak van ugyan képesítése és született magyar, de eredményt felmutatni akár a magyar nyelvben, akár az előirt többi tantárgyban ez sem képes, mert a tankötelesek részint lakhelyük távolága, részint a szülőknek s az erre hivatott többi feleeknek (kivéve Stridó város előjáróságát) közönyössége miatt nem járnak rendszeres iskolába még azok sem, kik mint tanulók fel vannak véve. Az állapott egyébként a stridói furaiban tarthatatlan; mert a furaokhoz tartozó községek Stridótól legnagyobb részét oly távol vannak, hogy onnan a gyermekek Stridóba járnak még a nyári hónapokban sem képesek, mely körülmény-nél fogva a nagyméltóságú m. kir. közoktatási miniszterium már el is határozta volt állami iskolák felállítását és pedig Stridón, Ráczkanizsán és Stánetimezen, sőt már a helyiségek átalakítása illetőleg kibérlése iránt is a kir. tanfelügyelőség útján intézkedett; azonban Marosovic István helybeli plebános úr az említett intézkedést pár év előtt megakasztotta a nagym. vallás- és közokt. miniszteriumhoz beadott abbéli folyamódványával, melyben oda nyilatkozott, hogy a szükségelt iskolák felállítását és fenntartását a furabeliek magukra vállalják s egy év alatt az iskola termeket felépítik, mely ajánlat a miniszterium által elfogadott azon feltétel alatt, hogy a kötelezett iskola épületek felállítása egy év lefolyása alatt teljesítessék. Azonban úgy látszik az elvállalt építkezési szándék komoly nem is volt s csak arra célozott, hogy az állami iskolák felállítása megakadályoztassék, mely utóbbi szándék csakugyan el is lett érve; mert a megajánlott iskola épületek felállítására nézve sem a plebános úr, sem a furabeliek által ez ideig lépés nem tétetett. Ez utóbbi körülmény iránt a furaabeli jelen volt községi előjárók általunk megkérdeztevére oda nyilatkoztak, miszerint a szükségelt iskolai épületek felállításával s az iskolák fenntartásával járó terheket a furabeliek viselni teljesen képtelenek voltak, azok jelenleg is és lesznek jövőre is azon okból; mert a népességnek legnagyobb része napszámosokból, vécéllérekéből és csekély vagyonú zsellérekéből áll, kik gyermekeiket szívesen iskoláztatnák, ha közelebb levő

és így könnyebben hozzáférhető iskolák állíttatnának fel oly számban, mint az a magas kormány által már egyszer tervezte lett. A jelen volt plebános úr pedig oda nyilatkozott, hogy az iskola építkezések azért maradtak el; mert a szegénység igen nagy.

6. Vizi-szent-györgy kath. felekezeti fura iskola, melyhez tartoznak Lopatinecz, Vizi-Szent-György s az V. hegykerület 167 tanköteles gyermekkel, kik közül 91 bejáróként van fűlveve. Ezen iskola felszerelése alig érdemel említést; mert némi természetrajzi ábrákon kívül ott semmi sínes; olvasó tábla, előirt magyar olvasó könyvek teljesen hiányoznak. Gregorinesics Sándor Zággrában képesített kántortanító dacára annak, hogy a szombathelyi magyar póttanfolyamon is volt, magyarul mit sem tud és nincs is remény, hogy valaha megtanuljon; mert a jelen volt Tischler József magyar születésű helybeli plebános úr által ez alkalommal felhívott ugyan, hogy látogassa meg őt többször magyarul beszélgetés végett, de eredménye ennek sem lehet; mert már 17 év óta van állomásán s így elég alkalmat volt neki magát a magyar nyelvben gyakorolni társalgás által a plebános úrral, ki már szintén több, mint 10 év óta van Vizi-Szent-Györgyön.

7. Ivánovecz kath. felekezeti iskola, melynek épülete legközelebb állíttatott fel azon pénzüsszögből, melyet a község mint a csáktornyai furaokhoz tartozó filiále, Csáktornya városától kapott 1868. évben azon alkalommal, midőn Csáktornya város iskoláit községieknek nyilvánítván, az addig közös fura iskolai épületet a furaabeli külső községektől megváltotta. Ezen iskola 84 gyermeknek van berendezve, de jelenleg üresen és tanító nélkül áll; mert a község Mura-Szerdahelyről magyar ellenes üzelméi miatt eltávolított tanítót fogadván fel, az a hatóság által innen is eltávolítottatott.

8. Pribiszlavec kath. felekezeti iskola, melynek épülete legközelebb azon pénzből állíttatott fel, melyet a község Csáktornya városától kapott azon módon, mint az előző pontban említett Ivánovecz község. Ezen iskola tőrhetően van felszerelve, benne Kapsz Ferenc okleveles tanító alatt 100 gyermek nyert oktatást és így a törvényszerű tankötelesek közül csak 13 nem látogatja az iskolát. Az oktatásnak eredménye az előirt tantárgyakban s különösen a magyar nyelv tanításában meglepően öröndetes elannyira, hogy ezen iskolánál csak az volna kívánatos, hogy teljes felszerelést nyerjen, mire a községbeliek jelenleg talán nem képesek, de az előjárók állítása szerint létezik egy, a csáktornyai szent-ferenc-rendű szerzetesek által kezelt Mihalicz-féle alapítvány, mely állítólag iskolai célokra lett szánva, azonban annak jövödelméről s az utóbbinak hova fordításáról a községbeliek tudomással nem bírnak. Ha tehát említett alapítvány csakugyan létezik, ennek kiderítése esetében azon alapítvány jövödelme által a pribiszlaveczyi iskola fenntartása talán biztosítható, vagy legalább megkönnyíthető volna. Ezen Mihalicz-féle állítólagos alapítvány kipuhatolása azonban megbízatásunk tárgyát nem képezvén, abba ez alkalommal nem bocsátkozhattunk.

(Folyt. köv.)

Helyi, megyei és vagyes hírek.

Hirdetmény. Zalamegye törvényhatósági bizottsága folyó 1882-ik évi november hó 27-én d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen a megyeház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tüzetes tárgyait képezendi: 1.) Az 1876. t. cz. 4-ik §-a értelmében a közigazgatási bizottságból az év végével kilépő 5 tag névszerint Hátzky Kálmán, Molnár Elek, Nagy Károly, Séllyey László, Szalacsy Farkas urak helyett új tagok választása. 2.) A központi választmányban Horváth Mór nagykanizsai választó kerületbeli tag elhalálása által üresedésbe jött tagsági hely betöltése. 3.) Az igazoló választmány jelentése, melylyel a törvényhatósági bizottság legtöbb adótfizető tagjainak 1883. évre összeállított névsorát megerősítést végett benmutatja. Ezzel kapcsolatban az igazoló választmány megalakítása 1883. évre. 4.) Az 1883. évi közmunka besorolás és utépítészeti tervezet megállapítása. 5.) A katona beszállásolás terhének arányos megosztása céljából alkotott megyei szabályrendelet 1. és 4-ik szakaszai értelmében az 1883. évre szükséges megyei katona beszállásolási pótdó összegeinek és az ezen alpból fizetendő napi kártalanításnak megállapítása. 6.) Perlak község folyamódványa, mely szerint tartozásainak törlesztése, illetőleg egységes adóssággá átváltoztatása céljából 32000 frt kölcsön felvehetése tárgyában f. évi augusztus hó 6-án hozott határozatát törvényhatóságilag jóváhagyatni kéri. Miről a törvényhatósági bizottság tagjai tisztelettel értesítetnek és szíves megjelenésre felkértemek. — Zala-Egerszegen, 1882. november hó 15-én. **Glavina Lajos** s. k. főispán.

Ma d. e. 10 órakor a felséges Kiralyné névnapja alkalmával a helybeli plebániai templomban ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet tartatik. —

Tisztelgés a szombathelyi püspöknél. Azon küldöttség — melyről mult számunkban már röviden megemlékeztünk, — s mely az egyházmegye papságának nevében f. hó 14-én Hidasz Kornél örméltóságánál Budapesten megjelent, a következő tagokból állott: Könygműj Károly apát-kanonok, Dr. Déghy István peczőli apát s vépi plebános, Dr. Horváth Károly apát-esperes plebános, Dr. Stegmüller Károly esperes plebános, Dr. Kuncz Adolf szombathelyi, és Dr. Stern Pál községi

gymnasiai
Köberl
tükár,
jos udva
Károly a
foglalt t
dolátát
megható
papságát
üdvözet
nyesen
hangu és
séget és
szónoka
előbb kö
küldötté
járt az
esolathat
bornok
lomás sz
Za
fizető tö
nyes né
tárgyába
Zala-Ege
nos ülést
§-ának
Zala-Ege
ván m.
Ej
közöztet
munkatá
hályi Is
Jo
szerenes
évbén,
szere n
nagyellé
névbén
hogy ez
githassa
kérem
sört be
maradok
Fo
Csilagh
becslőbi
Gyula
egyénlitt
A
sága f.
rint vá
vezetésé
és Pirit
Erdős G
pedig U
A
mánya
hogy T
szempot
alatt a
folytak
Kajetan
Hladny
Jánosné
námé,
Gyuláné
Bánfy
Reithell
ma, So
Mészöly
Vilma,
Mang J
Mária,
Bauer I
ségndé
Scheibe
kint 50
20 kr.
A pénz
kozott:
Jánosné
Janka,
Albertu
Gusztáv
ger Jak
Bélané,
Varga
szákok:
ládakat
mennyek
burgonya
hagyma
eseri va
Mojzer
eserből
eses ad
választó
1882. I
A
nagyver
rendz.
gyobb
dítatik
mány.
reskedé
S
állami
ugyanis
tanított
folyt t
tanár ú
fel e
meghat
db. ara

tő iskolák állíttatának agas kormány által már volt plebánus úr pedig a építkezések azért ma- gen nagy.

kath. felekezeti fura is- nevez. Vizi-Szent-György öteles gyermekkel, kik re. Ezen iskola felsze- némi természetrajzi áb- vasó tábla, előirt magyar nak. Gregorinés Sám- anító dacára annak, hogy ramon is volt, magyarul hogy valaka megtanul- József magyar születési alkalommal felhívott többször magyarul be- ennek sem lehet; mert így elég alkalma volt gyakorolni társalgás ál- ntén több, mint 10 év

kezeti iskola, melynek el azon pénzüszegből nyai furaéhoz tartozó fili- 1868. évben azon als- iskoláit községieknek a iskolai épületet a fi- lltotta. Ezen iskola 84 jelenleg üresen és ta- Mura-Szerdahelyről ma- lított tanító fogadván távolítottatott.

felekezeti iskola, mely- ből állítottatott fél, mely- ott azon módon, mint az ez község. Ezen iskola Kapsz Ferenc oklevéles oktatást és így a tör- k 13 nem látogatja az- az előirt tantárgyak- tanításában megpöpn iskolánál csak az volna nyerjen, mire a köz- pesek, de az előjárók áktornyai szent-ferenc- ilhalicz-féle alapítvány, szánya, azonban annak fordításáról a község- a tehát említett alapít- derítése esetében azon szlaveezi iskola fentartá- b megkönnyíthető vol- alapítvány kipuhatólása nem képezvén, abba un- k.)

egyes hírek.

törvényhatósági bi- november hó 27-én zegen a megyeház gyűlést tart, mely- di: 1.) Az 1876. t. özigazgatási bizott- 5 tag névszerint lek, Nagy Károly, farkas urak helyett pponi választmány- zsal választó kerít- íresedésbe jött tag- zhatóság bizottság 1883. évre összeál- ett bemutatja. Ezzel sztmány megalaki- évi közmunka be- megállapítása. 5.) ek arányos megosz- szabályrendelet 1. az 1883. évre szük- solási pótdadó össze- tetendő napi kárta- Perlak község for- rtózásiainak törlesz- ággá átváltoztatása

vetése tárgyában ott határozatát tör- kéri. Miről a tör- tisztelettel értesít- lkretnek. — Zala- hó 15-én. Glavina

es Királyné névnepja mplomban ünnepély

üspöknél. Azon kül- an már röviden meg- zmege papságának el ömeltőségünál Bu- zokból állott: König- Déghy István pezőli a Károly apát-esperes esperes plebánus, Dr. or. Stern Pál községi

gymnasiumi igazgatók, Illés Ferenc esperes-plebánus, Köberl János sárvári plebánus, Horváth István püspöki titkár, Dr. István Vilmos szentszéki jegyző, Vidos La- jos udvari káplán s levéltárnok. A szónok Königmájér Károly apát-kanonok úr ömagysága igen szép szavakba foglalt talpra esett beszédben tolmácsolta a papság hó- dolatát és tiszteletét, mire ömeltősága meghatóttan és meghatólag válaszolt, kiemelvén, hogy az egyházmegye papságának is, — kiket itt képviselnek — vigyék meg üdvözlését. Délben a küldöttség tagjait ömeltősága fényesen megvendégelé, és ő emelt először poharat, meleg hangú és szívhez szóló felköszöntőjében életé a küldöttséget és az egyházmegye papságát; erre a küldöttség szónoka azonnal válaszolt, kifejezve ohaját, hogy minél előbb körében tisztelhesse a papság új főpásztorát, ki e küldöttség tagjainak szívét szeretete méltóságával mind- járt az első találkozásnál egészen megnyerte. Ezzel kap- csolatban megemlítjük, hogy a püspökké szentelést a bi- bornok primás ö emmentája, ha egészsége engedi, hal- lomás szerint Szombathelyen fogja végezni.

Zalamegye igazoló választmánya a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1883. évre érvé- nyes névjegyzékének összeállítása illetéleg kigazdítása tárgyában f. november hó 25-én délután 2 órakor Zala-Egerszegben a megyei szállásház épületében nyilván- nos ülést tart; mi, tekintettel az 1870. XLII. t. c. 22. §-ának intézkedésére, ezennel közhírré tétetik. — Kelt Zala-Egerszegben 1882. november hó 15-én. Arvay Ist- ván m. k. az igazoló választmány elnöke. —

Eljegyzés. Gózonny László, Zalamegye ügybuzgó s köztisztviselő álló főjegyzője, lapunk nagyrabecsült munkatársa, a napokban jegyezte el Budapestben Szentmá- hályi István curiai bíró bájós és műveltlekű leányát. —

Jotekonyaság. Vették a következő sorokat: Van szerencsém kegyeddel tudni, hogy valamin a mult évben, úgy az idén is 100 frotot kaptunk a növegyet ré- szére nagyságos Farkas Dávid képviselő úrtól és ezen nagylelkű adományért hálás szívvel mondom az egyet nevében köszönetet a nyilvánosság terén. Adja az Isten, hogy ezen nemeslelkű hazafi még számos évig boldo- gíthassa ily nemes tettek által e város szegényeit. Igen kérem tisztelt szerkesztő urat, szíveskedjék ezen pár sort becses lapjában közzé tenni. Öszinte üdvözléssel maradok tisztelője Rosenberg Heinrette elnök. —

Folyó évi október hó 25-én többek társaságában Csillagh Gyula földbírtokos és Szabó Gyula kataszteri becsőbiztos urak között támadt szóváltás folytán Szabó Gyula úr megsértvén, e sértés lovatias módon ki- egyenlítettet. —

A Vas-Zalamegyei első takarékpénztár igazgató- sága f. hó 11-én tartott ülésében hozott határozata szer- rint városunkban fióktelepet állít fel s annak vezetésével Szághy Antal, Botfy Lajos, Krosetz János és Pirithy Lajos urakat hatalmazta meg, ügyészszé Erdős Géza urat nevezte ki, a fióktelep megnyitásával pedig Udvary Ferenc vezérigazgatót urat bízta meg. —

A Sümeghi vidéki vöröskereszt egylet választ- mánya tagjaihoz f. év okt. 29-én felhívást bocsájtott, hogy Tirol szerencsétlen lakósi számára emberbaráti szempontból adakozni szíveskedjenek. Rövid nyole nap alatt a következő készpénz és természetbeni adományok folytak be Sümeghről: Eitner Sándorné 5 frot, Dorner Kajetánné 3 frot 30 kr.; 3 frot adtak: Kell Dávidné, Hladny Jánosné, és Adám Iván; 2 frot: Dr. Takács Jánosné, Eitner József, Raile Józsefné, Dr. Fischer Ig- nácné, Stamborszky Lászlóné, Epstein Vilmosné, Babos Gyuláné, Takács Zsigmondné; 1 frot: Tóth Józsefné, Bánfy Alajosné, Schajd Károlin, Baumgartner Józsefné, Reithoffer Ferencné, Edeskuthy Sándorné, Jobbany Ir- ma, Somogyi Mihályné, Kijázt Elekné, Kijázt Elek, Mészöly Juliska, Rózsás Lóra, Surgóth Miksáné, Takács Vilma, Tafferner Béláné, Geley Rezsóné; 50 krajcárt: Mang Jánosné, Domján Paula, Schultz Ferencné, Csigó Mária, Petrich Györgyné, Kovács Katalin; — 30 krt: Bauer Istvánné; 10 krt: Németh Béla. Ezek az elnök- ségnél fizették be. Epstein Vilmosné v. tag gyűjtése: Scheiber József, Neubauer József, Széphegyi N. — egyen- kint 50 kr., Scharf Jánosné 10 kr., Scheiber Sándor 20 kr., Takács József 30 kr., Kondor Ferencné 20 kr. A pénz adomány összesen 55 frot. Terményekben ada- kozott: Dr. Takács Jánosné, Könyve Józsefné, Földi Jánosné, Schmidt Ferencné, Mojzer Józsefné, Mojzer Janka, Mojzer Mariska, Hetvy Károlyné, Keckeméthy Albertné, Ferber Józsefné, Fekete Ignácné, Székely Gusztávné, Winter Terezia, Exner Alajosné, Würzbur- ger Jakabné, Szidnay Antalné, Tóth Róza, Tafferner Béláné, Geley Rezsóné, Apfel Róza, Korein Terezia, Varga Józsefné és Dorner Kajetánné. Az elszállítás- hoz zsákok: Mojzer Józsefné, Mojzer Janka, Takács Jánosné ládákat és 6 db. zsákok Dorner Kajetán adott. A ter- mények összesítve; káposzta: 500 fej, 1520 klgm; burgonya: 600 kgrm; bab: 27 kgrm; répa: 54 klgm; hagyma: 13 kgrm; rozs: 18 klgm. Sümeghről a deve- cseri vaspálya állomáshoz díj nélkül szállította mindezt: Mojzer József Sümeghről, és Rosenberger Béla Deve- cserből. — Fogadják a nemeslelkű urnók és urak be- eses adakozásukért a Sümeghi vidéki vörös kereszt egylet választmányának mély köszönetét. — Sümegh nov. 12. 1882. Dorner Kajetánné elnök. Bánfi Alajos titkár. —

A Sümeghi-vidéki vöröskereszt-egylet Sümeghen a nagyvendéglő termében f. évi nov. 26-án táucestélyt rendez. Tiszta jövődelem az egylet alapítókéje — és na- gyobb részben a sümeghi szegények segélyezésére for- dítatik. Felülfizetések köszönettel vétetnek. A választ- mány. Jegyek előre Sümeghen Dorner Kajetán úr ke- reskedésében kaphatók. —

Szép elismerésben részesült a csáktornyai m. kir. állami tanítóképződe hat növendéke. A nyári időszakban ugyanis a selyemtenyésztés elméleti és gyakorlati uton tanítatuk az intézet harmadéves növendékeinek. A le- folyt tanév harmadéves növendékei Csepreghy Endre tanár úr vezetésével mellett oly szép eredményt mutattak fel e tárgy körül, miszerint Bezerédj Pál miniszteri meghatalmazott a legjelesebbnek kitzetmi szokott egy db. aranyat keveselvén; hat növendéket jutalmazott meg

egy-egy tíz frankos arannyal, és pedig: Tóth Sándort, Mendly Lajost, Thorday Jánost, Vogrinésics Nándort, Kovács Gyulát és Cvetkovics Jánost, mint kiknek a hallott előadásokról s szerzett tapasztalataikról készített dolgozataik „az igényeket nemcsak teljesen kielégítik, hanem túl is haladják.“ — E dolgozatok (mindegyik egész könyv) a napokban érkeztek vissza a minisz- teri biztos úr igen megleghangú elismerő irata kíséretében, mely leginkább a buzgalmában fáradságot nem ismerő Csepreghy Endre tanár úr ügyszeretetéit illeti. A meg- jutalmazott ifjak ma már tanítók, s bizonyára jól esik lelküknek az elismerés eme nyilatkozata azon pályán, mely mindent inkább, csak effélet nem terem számukra.

Furcsa eljárás. Alulírott a következő kérdést intézi zalamegyei kollégáihoz: Jogosan lettem-e megbüntetve, vagyis más szavakkal, jogosan szabott-e a n-kanizsai tek. kir. illeték kiszabó hivatal 1882. évi 228.1882. sz. alatt fizetési meghagyásával reám 55 kr. pénzbírsá- got — azért, hogy az állam által kiadott 5 kros lólevél- irlapra, (melyet a topolezai kir. adóhivataltól vettem) egy tehent irlam ló helyett; mert történetesen marha- leveleim nem érkeztek be a tek. megyei számvéveségtől, tehát marhaléval helyett lólevelet használtam fel? — Csekély nézetem szerint illetéktelenül lettem megróva, mert az 1874. évi XX. t. c. II. fej. h. a. tisztán kitü- nik, hogy csak is az állam által használt és kiadott irlapok érvényesek! Bélyegcsontkítást pedig elnem kö- vettem azáltal, hogy egy tehénre, vagy ökorre, lólevelet használtam fel, mert volt esetem, hogy a lólevél irlapot öszvér- és számarra is felhasználtam, midőn azt a vásárra eladni vitték, hogy így az illető a tulajdonjogát igazol- lassan, és nem lett megleleztve. Pedig ha ez az elv ál- lana financzörökben, hogy lólevelet csakis lovaknál, marhákál pedig csakis marhaléval használhatni, akkor számar- és öszvérré kiállított lólevelem szintén meg kellett volna leletezni. Végre csekély nézetem szerint a főely az, hogy az állam által kiadott irlapok használ- hatók. — Felkérem tisztelt kartársaimat, hogy az esz- mék tisztázása végett e tárgyra vonatkozó nézetüket e lapok útján közölni szíveskedjenek. Csupaki körjegyző.

Uj esperes. Bokányi György címzetes kanonok, szepetneki plebánus és a letenyői esperesi kerületnek évek hosszú során keresztül ügybuzgó s általánosan tisztelt esperese ezen többi tisztségéről legközelebb le- mondván, helyébe a letenyői kerület esperesévé Lasko- vits Ferenc szentszéki ülnök és letenyői plebánus ne- veztetett ki. —

A szombathelyi püspökségi javaknak a kormány- tól való átvétele ügyében Balogh Kálmán úr — mint az urodalom képviselője — a káptalani jószágkormányzó és a kormány megbízottaival f. hó 18-án Novába uta- zott. Az átvétel — a mit halljuk — városunkban is legközelebb meg fog történni. —

A helybeli fogyasztási adót három évre a folyó hó 13-án Sopronban tartott nyilvános árverés alkalmá- val Grünbaum Ferenc helybeli lakos vette ki évi 7601 forintnyi bér összegért. —

Öngyilkosság. Eisenstädter Lajos helybeli születési 17 éves kerekedő segéd f. hó 14-én esti 6 órakor N- Kanizsáról haza jöven, szülei házánál az udvarban — mielőtt szüleivel találkozott volna — egy kis hat löveti pisztolyval magát agyonlőtte s azonnal meghalt. — A rendőrség a rajta levő ruhát megvizsgálván, egy papirt s rajta e sorokat találta: „én Eisenstädter Lajos zala- egerszegi lakos vagyok. — továbbá — Eisenstädter Zsigmond zala-egerszegi lakos fia vagyok.“ E sorokból gyanítható, hogy végezetes tettét már máshol akarta el- követni. — Ezen szüleit oly mélyen lesújtó eselekedé- tének oka teljesen ismeretlen. —

Vigyázatlanság folytán három haláleset. Lippán a mult hóban Tkálec József házána a hályha tetejére rakott kender a túlságos hőség folytán meggyuladván, égni kezdett. A szobában levő 6 és 4 éves gyermek közül az idősebb, ki a tűz támadásával az ágy alá me- nekült, azonnal meghalt, a kisebb pedig részint a füst, részint az égési sebek következtében az nap este. Ha- sonló sors érte másnap a gyermekeknek öreganyját, ki omokával szintén a szobában volt; ez azonban inkább az oltás közben kapott égési sebeknek lett áldozata. —

Sínészet. A Tóth Béla igazgatása alatt Nagy- Kanizsán működő színtársulat a minap Csáktornyán vendégzerepelt. Négy egymást követő napon volt egy- egy előadás, ugymint f. hó 10-én, amidőn „Az ignádú kispap“ című eredeti énekes népszimfűvet adták; 11-én, midőn „A furcsa háború“ című operette került színpa- ra; 12-én a közkedveltségű „Milimári“ t mutatták be; végre 13-án az „Olívett lakodalma“ című operettében busz- tak el a csáktornyai közönségtől, mely minden előadá- snak kellő méltánylásban részesíté. A társulat elég jól van szervezve, s egy-két tehetség valódi büszkesége a vidéki színtársulatok e kiválóbbjának. —

Megyei rövid hírek. Gulyás Gizella k. a. hang- versenye f. hó 12-én Nagy-Kanizsán díszes közönség jelenlétében fényesen sikerült. — Dr. Lipp Vilmos keszt- helyi gym. igazgató s jeles régész f. hó 25-én Nagy- Kanizsán a társaskör által rendezendő estélyen felolva- sást fog tartani „Keszthely és vidékének régészeti jelen- tőségéről.“ — F. hó 5-én este Keszthelyen a Georgicon majorban egy kadal szalma leégett. A gyorsan megje- lent tüzoltók, valamint az urodalmi eselődés buzgósága folytán a két szomszéd kadal meg lett mentve. — A nagy-kanizsai polgári egylet könyvtára javára 300 frotig terjedő bevásárlást tett. — F. hó 10-én Sümeghen két házat a kiütött tűz elhamvasztott. —

Áthelyezés. A magyar kir. igazságügyminiszter Jakab Alajos zala-egerszegi kir. törvényszéki és Király Gyula sümegi kir. járásbírói irnokokat kölesönösen áthelyezte. —

Tabori Róbert tehetséges fiatal író „Beszélyek és rajzok“ című egy kötetnyi művére hirdet előfizetést. A legközelebb megjelenő, 14 nyomott ívre terjedő mű elő- fizetési ára 1 frot 50 kr. — A beszélyek és rajzok egy- része a „Pesti Hirlap“ és a „Magyarország és Nagyvi- lág“ valamint egyéb szépirodalmi közönyökben láttak napvilágot, míg mások kizárólag a gyűjtemény számára

lettek írva. Az előfizetési pénzek szerző nevére Bécs Wienstrasse 37. küldendők. — A szépirodalmi lapok által szívesen fogadott írók midőn önállóan először a nyilvánosság terére lép, ajánljuk a közönség pártfogá- sába. —

Magyar levélbélyegek Ausztriában. E hettől kezd- ve Bécs minden pósthivatálaban és a nagyobb ausztriai városokban a magyar 2 és 5 krajcáros levélbélyegek kaphatók lesznek. A forgalom könnyítésére, másrészl meg a közönség kényelmére hozott be ez intézkedés, mert a közönség például választ várván Magyarorszá- ból levele mellé magyar póstabélyeget mellékelhet. E célból Magyarországon is minden nagyobb pósthivatál- nál 2 és 5 kros ausztriai levélbélyegek lesznek kapha- tók. —

„Magyarország“ havifolyóirat a magyarosodás érdekében. Szerkeszti Ardényi Dezső. Vették az első (októberi) és második (novemberi) számát, mind két szám négy nagy, sűrűn nyomott íven színes borítékba fűzve. Az első szám tartalma: 1. A magyar Nemzethez! lelkes felhívás országos magyar egyesület alakítása vé- gett. 2. Országos magyar egylet tervezete, szervezkedése, vezetése, működési módjai, lelencházak, kisedővodák, nemzetiségi esere, iskola, népkör, nép- vagy falusi könyvtár, felnöttek oktatása, buzditás, jutalmak stb., összesen 40-féle irány és mód. 3. A magyarosodást és népneve- lést Sárosmegeében terjesztő társulat alapszabályai. 4. Mily eszközök által érheti el a társaság célját? 5. A magyar iskola-egylet alapszabályai. 6. A szárnári Szé- chényi-társulat alapszabályai. 7. Magyarosodási mozgal- mak. 8. Levelezések: A legelső megye; A szászok; Sáro- rsból; A volt oláhok; Zalából; Görög-kath. magyar püspökség. 9. Nemzetiségi tárgymutató; a magyarság ereje megyénként s a többi nemzetiség számaránya. 10. Hazaelenes népioklati tankönyveink. 11. Apró közle- mények. 12. A „Gott erhalte.“ — II. Szépirodalmi rész. 1. Rágalmazóinknak: hazafias vers Koméys Jó- seftől, a Petőfi-társaság társelnökétől. 2. Hunyák Pál. Rajz, Mikszáth Kálmántól, a Kisfaludy-társaság tagjá- tól. 3. A vörös orr. Humoros eszegecs, rég hallgató el- beszélőktől, Balázs Sándortól, a Kisfaludy-társaság tag- jától. 4. Akik mindig boldogok, a forangu világból, írta Szunyogh Albert. 5. Szemet szemért. Vers, Reviczky Gyulától, a Petőfi-társaság tagjától. 6. A megtérés, Mar- gúthay Tilamér jeles festményének ismertetése Fáy Elek tollából. 7. Arany mondások. 8. A jó öreg Mikolai. Rajz a lengyel társadalmi életből. 9. Téli kép a Balatonon. 10. Szellemi szikrák. 11. Mulassunk. 12. Szerkesztői zárszó. A második szám gazdag tartalmából ki- emeljük a következőket: Alakítsunk országos magyar egyletet. Magyar nemzeti politika Bolgár Emiltől, a ve- terán publicistától. A „Gott erhalte“ pör története. Ez leghosszabb közlemény e számban, melyben el van mon- dva a „Gott erhalte“ keletkezése, a Magyarországon való érvényesítésére vonatkozó első kísérlet 1826-ból oknyo- mozó történeti buyárlatok alapján, nagy adathalmazra támaszkodva. Szépirodalmi részében Arany és Petőfi Reviczky Gyulától, Lévy Daláimhoz, Othón karcolat Brankovich Györgytől, Aranymondások Arany Jánostól, Fáy Leányvásár Kuhunyeveczon, néprajzi vázlat, A szegény gróf, rajz Guzsdu Elektől, Gazdag szegények, népies ebéselés Rozegger után írta Zempléni P. Gyula, Szellemi szikrák. — Előfizetési ára: egész évre 4 frot, félévre 2 frot, negyedévre 1 frot. Gyűjtőknek 5 elő- fizető után tiszteletpéldány. Lelkészek, néptanítók, kör- és községi jegyzők, községi előjárók, bármily állasu közhivatalnokok, (ha 1000 frotal kisebb fizetésük van) és rangállásukat a postautalványon jelzik, féldíjjal fizethetnek elő és pedig egész évre két, félévre egy for- rittal. Az előfizetési pénz a „Magyarország“ havi folyó- irat kiadóhivatalához Budapestben, Sándor utca 12. szám címzendő. Mutatványszámot egyszerű megkeresésre in- gyen és bérmentve küld a kiadóhivatal. A két el- ső szám gazdag és változatos tartalma után itélve e lap a magyarosodás érdekében létezőkivil hasznos szolgál- latot tesz s ép ez okból melegen ajánljuk a t. olvasó közönség becses figyelmébe. —

Ahol a tett maga beszél. Gelsei Guttman Hen- rik a magyar erdősítők és erdészti altisztek segély- egyletének alapítókéje gyarapítására 200 frotot, fia G. G. Vilmos kir. tanácsos pedig Arany János emlékszóbrára, s a tirolí vizkárosultak javára egyenkint 100—100 frot adományozott. —

Mennyit változtat 80 év a népesség száma. Egy 1802-ben kelt okmány Háshágy, Egyházás és Ozmán Bükk, s Vaspör zalamegyei községek különféle visz- nyait tárgyalván, azok akkori lakosságát a következő számadatokban tünteti elénk: Háshágy 393 (most 483 különbség 80); Bükk 257 (m. 286 k. 29); Vaspör 461 (m. 743 k. 282) az összes sokasodás 80 év leforgása alatt a három községben 401; nem valami meglepő ugyan e szaporodás, de mégis öröndetes annyiból, mi- vel máshol meg ilyen tiszta magyar kis községekben, — hova ritkán szoktak idegenek telepedni, — a ma- gyarság kevesbedését mutatják ki a népszámlálási ada- tok. —

Rendőri hírek. Ernszt János kükmeri születési mézsáros segéd két hétig ifj. Hagymásy István mézsá- rosnál volt alkalmazásban s f. hó 13-án elbocsáttatott. — Ugyan az nap délután nevezett mézsáros a mézsárszék- be menve, azt nyitva találta s bemenve csakhamar ész- revevé, hogy a fahól órája, óralánc, a pénztáriókból pedig mintegy 60—70 frot hatosokban hiányzik. Azonnal elbocsáttott segédjére gyanakodván, rögtön a szolgabíró- ságnál, úgy a rendőrségnél jelentést tett, mire mind N- Kanizsára, mind Körmentre hivatalosan sürgönyözve lett. A károsult egy rendőrről Körmentre ment, hol egyik vendéglőben segédjére akadt s egyuttal megtalál- ta nála elveszett óráját és láncát, 70 frot hatosokban és 22 frotot négy krajcárosokban és egy új kulcsot. — Ernszt beismerte, hogy a nála talált kulcsot, hogy a nála talált kulcsot egy helybeli lakossal csinaltatta. — Haza szállítván a lakatossal szembesítettett, aki beismerte, hogy a kulcsot ő csinalta, de a segéd úgy nyilatkozott,

hogy gazdájának van szüksége az új kulcsra. — A tetes további intézkedés végett a kir. ügyészségnek átadott. — Hasonlóan lopás történt Guth Rudolf helybelyi kávésnál is, aki többször észrevéve, hogy zárt pénzesfiókjából mindig hiányzik bizonyos összeg. — F. hó 11-én a fiókba csak egy ezüst forintot tett, melynek másnap csak hült helyét találta. Gyantája a nála levő esélédre irányult, a rendőrségnél tehát jelentést tett, mely a háznál a eseléd holmija közt kutatást eszközölve, 19 frtot talált részint egy forintosok, részint hatosokban, valamint egy álkulcsot; a eseléd bevallotta, hogy a fiókot a nála talált kulcsal ő nyitotta ki több ízben s vitte el a talált összeget. A kulcsra nézve azt vallotta, hogy azt egy napszámos asszony által egy kovácsnál csináltatta. A napszámos asszony, úgy a eseléd letartóztattak s a kir. ügyészségnek átadták. —

Az óvintézkedések haszná. A szigorú rendszabályok, melyeket a kormány a marhavész távoltartása céljából az utóbbi hónapokban életbe léptetett, eddigelé nagy szolgálatokat tettek az országnak; mert míg valamennyi határos országban nagyobb vagy kisebb mértékben terjed a marhavész, a magyar korona országai területén már régóta nem fordult elő marhavész-eset. —

Bűnügyi nyilvános tárgyalások jegyzéke a zalaegerszegi kir. törvényszéknel. November 23-án. Bogdán Pecs Mari méh magzat elhajtásával vádolt elleni ügyben 2-od bírósági ítélet hirdetés. — Selymes János lopással vádolt elleni ügyben 2-od bírósági ítélet hirdetés. — Sescservik Márton és társai lopással vádoltak elleni ügyben 2-od bírósági ítélet hirdetés. — Horváth Barna János és társai magánosok elleni erőszakkal vádoltak elleni ügyben 2-od bírósági ítélet hirdetés. —

Szerkesztői üzenet.

Modern házasság. A mai kort oly híven jellemző verset közölünk fogjuk és szívesen szolgáltatunk lapunkban helyet ily szellemű és irányu apróságok számára.

Ítélet. Mintha a... kezdetű versek közölhetnénk. — **Kazaly.** Köszönet a kettős küldeményért. — **Mulik az ősz.** Sorát ejtjük legközelebb. — **B. B. Budapest.** Levelét, valamint a küldött cikket megkaptuk. — A leveleiben foglaltakra nézve annak idején a kellő felvilágosítást megadjuk. —

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi kórház választmányára részéről, a város képviselő testületnek f. évi október hó 31-én 60 számú határozata folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint a kórház tulajdonát képező s a körmendi utcában fekvő ugynevezett megyei fáskert eladása tekintetében **follyó 1882. december hó 18-án d. e. 9 órakor** a városház termében zárt ajánlattal összekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Becsár 1200 frt. o. é.

A venni szándékozók tartoznak az árverés előtt 5% vagyis 60 frt bánatpénzt letenni, — úgy szintén az 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatok a fent érintett bánatpénzzel az árverési nap előtt az alulírt választmányi elnöknel benyújtandók. —

A bővebb feltételek nevezett elnöknel, úgy a városi tanácsnál minden nap d. e. 10—12 óráig betekintheők.

Z.-Egerszegen 1882. november hó 13-án.

A választmány nevében:

Theodorovich Károly
elnök.

99. 3—1.

Hirdetmény.

Mintszentkál-Kisfalud zalamegyei község határában a főtisztelendő veszprémi káptalan tulajdonát képező és 1200 □ öllel számított 54 hold szántóföldből-, 54 hold rétből-, 138 hold legelőből álló tagosított birtok a jövő

1883 október hó 24-től kezdve hat évre bérbe adatik. A feltételek Veszprémben az uradalmi jószágfelügyelői hivatalban megtudhatók, a hol zárt-, nyílt-, vagy szóbeli ajánlatok is elfogadhatnak s bővebb felvilágosítások adatnak.

Veszprém, 1882. november 1.

Nagy Károly
urad. jószágfelügyelő.

98. 3—3.

1517.1882. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A draskoveci rom. kath. lelkészlakon szükséges helyreállítási munkákat a nagyméltóságú vallás- és közoktatási kir. miniszterium 1882. évi október hó 27-én kelt 34059 számú magas rendeletével 2400 frt 82 krnyi összeggel engedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetéből a draskoveci plebánia hivatal irodájában folyó

1882. évi november hó 29-én reggeli 10 órakor

írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésbeni résztvevés esetére, magukat a fent kitétt összeg 5%-val mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fennebb kitétt nap reggeli 10 órájáig a draskoveci plebánia hivatalnál fogadhatnak el; ezekben az ajánlattevő neve, lakása és polgári állása pontosan kitéendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon százaléki elengedés, melyért ezen munkálatokat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók a vállalati összeg 10%-ja készpénz vagy elfogadható állampapírokban esatolandók.

A tervezetek, műszerelvények és feltételek alólírt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekintheők.

Zala-Egerszegen, 1882. évi nov. hó 6-án.

Zalamegyei m. k. építészeti hivatal.
96. 2—2.

261.1882. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 4587. számú végzése által **Petola Terezia özv. Hertelendi Ferdinándné zalaegerszegi lakos** végrehajtó javára **Pauer Janos és neje Urka Laura bessenyői lakosok** ellen 500 frt tőke, és ennek járuléka erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 335 frtra becsült bútorok, ágyneműek és konyha eszközökből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Bessenyőben leendő eszközésére

1882. évi november hó 21-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1882-ik évi november hó 8. napján. —

Nemes Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

101. 1—1.

4350.1tkvi 1882.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, mikép **Gergely József orbánysfai lakos** végrehajtónak **Toth Jozsefné** szül. **Kámán Terezia kemendi lakos** végrehajtást szenvedő elleni 80 frt követelése és járuléka kielégítése végett a kemendi 201. sz. tljkbvben 1. 2. 3. sorsz. alatt felvett ingatlanok végrehajtást szenvedőt illető felerésze Kementen a községbíró háznál

1883. évi január hó 22. napján d. e. 10 órakor 1428 frt kikiáltási ár, úgy a venni szándékozók által a bírói megbízott kezéhez leteendő 142 frt 80 kr. bánatpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadólhivatalában és a kemendi községbírónál megtekintheők egyéb feltételek mellett a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Zala-Egerszegen 1882. szeptember hó 15-én.

98. 1—1.

A kir. türeszek tlkvi hatósága.

Nyom. Tahy R. gyorssajtóján Zala-Egerszegen.

A zalaegerszegi takarékpénztár
részvény társaság
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint
1883-ik évi január 1-től
kezdve a rendes betétek után
5% kamatot
fizet.
100. 1—1.
Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi izraelita hitközség előjárósága részéről közzé tétetik, hogy nőiparostályában **Frischauer Fanni** kisasszony, képezdét végzett, okleveles tanítónő működése alatt, nőiparostályának tanítása **f. hó 1-jével** kezdetét vette.

A tanítási idő naponként 7 órában, u. m. **d. e. 8—12; d u 2 5-ig;** — vasárnap és egyéb keresztény ünnepeken d. e. 8—10-ig; — a tandíj pedig tanköteles korú leányokra nézve havonként 80 kr., — nem tanköteles korúakra nézve 1 frt 20 krban állapított meg.

Kelt Zala-Egerszegen, 1882. nov. 6-án.

Jámbor Samu
hitközségi jegyző.

94. 2—2.

BREISACH SÁMUEL
ZALA-EGERSZEGEN
ajánlja dúsán felszerelt
könyv-, mű-, hangjegy-, papir- és irodai szerek kereskedését,
ugyszintén kész nyomtatványok- és olaj festményü képek
r a k t á r á t
legelőnyösebb áron.
Legközelebb megjelenik
nyomtatvány raktárom
új arjegyzéke,
leszállítási arakkal.
11. 17—17.

2000 legnépszerűbb orvosa Európának, kiknek bizonyítványai már előre közre lettek bocsátva, rendeli a
Popp-féle fogszert.
mint a fogak és a száj részére a létezők legjobbát!
Számos bizonyítvány Erdem ermek különböző kiállításokról.
Harminc éven át jónak bizonyult
Anatherin szájviz.
Dr. Popp J. G-től es. kir. udv. fogorvos **Becsben, I. Bognergasse 2.**
Gyökerez. gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, mint szintén a szájüreget és a foghús mindennemű betegségei ellen. Jónak bizonyult öblítővíz az idült torói bajoknál. 1 nagy palack 1 ft 40 kr. 1 közép 1 ft és 1 kisi 50 kr.
Nővényi fogpor a rövid használat után a fogakat vakító fehérre teszi, anélkül, hogy azok artalmára volna. Ara dobozonként 63 kr.
Anatherin fogpástája üvegszelenecében, 1 frt 22 kr-ral, jónak bizonyult fogtisztító szer.
Illatos fogpástája rövid használat után vakító fehér fogak, a természetes és műfogak ápolására és a fogfájás megszüntetésére darabja 35 kr.
Fog oloma igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak önölmozgására, Ara dobozonként 2 ft 10 kr
Orvosi növényiszappan
kiváló pipere szer a szőr, kúteg, a majfolt és seplel ellen, a tiszta úde arcbőr előmozdítása és fe tartására, az atka, pürsenés, tisztátalan arcbőr kelesek ellen. Ara 30 kr.
A t. ez község felkérteik világosan Popp es. sz. k. udvari fogorvos féle készítményeket kéni, s csak az olyaakat fogadni el, melyek saját védjeggyel vannak ellátva.
Kaphatók: **Zala-Egerszegen; Hollós J., Keszthelyen Lakner F., Sümegyen; Stamborsky I., Tapolcán; Glaser S., Nagy-Kanisán; Prager B., Belius B. gyógyszerészeknél.**
28. 11—9.

I. év
Félévre
3 hasáb
több
Bélj
Nyit
A ma
Min
jólte sz
nemzet g
tatja a le
a tőke se
egy egys
mivel a t
ság és b
államok
kodás töl
get egyen
liában, h
ban nines
óriási és
folytán,
egészség
meg ezet
beteges
tőkepenz
felvágása
a mit me
fa esábit
tól. Ezen
fél rend
történi,
nézve; m
hat a m
a takaré
megnérg
esájja so
műsége
kozás ol
emberek
a mit es
dás által
a lottóját
gyermek
Z
mit ér ha
tem, de
megcíróg
szened.
szó szívén
vének mi
keblének
ját . . .
megköny
be zsongó
Nem, nem
mindenki
bolja el
sebeket.
mindig k
közlebb
vagy Jul
llyf
szaságát
nukhoz z
korai éret
visszatük
mas regé
ségét, ez
ama gye
Hősnek k
s ekkép
te . . .